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Solution de la série 2  

  (Calcul Vectoriel) 

 

Exercice 1 : Traité en présentiel ; 

 

Exercice 2 : 

  1)                  

 

 

 

 

2)    On a:       

𝑀𝐸        
x𝐸 − x𝑀

y𝐸 − y𝑀

 =  
−4 − 3

6 − 5
 =  

−7

1
     donc    𝑀𝐸        

−7

1
  

 

  

𝐸𝑛 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑠𝑎𝑛𝑡 𝑙𝑎 𝑚é𝑡𝑕𝑜𝑑𝑒 𝑐𝑖 − 𝑑𝑒𝑠𝑠𝑢𝑠 𝑜𝑛 𝑡𝑟𝑜𝑢𝑣𝑒:    𝑀𝑁         
−1

−7
          et        𝑁𝐸        

−6

8
  

         
Les vecteurs peuvent s’écrire sous la forme : 

 

𝑀𝐸       = −7𝑖 + 𝑗     ,     𝑀𝑁        = −𝑖 − 7𝑗   ,       𝑁𝐸       = −6𝑖 + 8𝑗       
3) Valeur des distance   ME,  MN  et   NE : 

 𝐿𝑎 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒         𝑀𝐸 =  𝑀𝐸        =  (−7)2 + (1)2  =  50    

𝐿𝑎 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒         𝑀𝑁 =  𝑀𝑁        =  (−1)2 + (−7)2  =    50   

𝐿𝑎 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒         𝑁𝐸 =  𝑁𝐸       =  (−6)2 + (8)2  =   100  = 10  

 

4) On a : 

𝑀𝐸2 +   𝑀𝑁2 =     ( 50)2 + ( 50)2 = 100 = 𝑁𝐸2 

Soit  𝑀𝐸2 +   𝑀𝑁2 = 𝑁𝐸2; 
Le théorème de Pythagore est vérifié , donc le triangle MEN est rectangle en M.      

De plus 𝑀𝐸 = 𝑀𝑁 =  50  , 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝑒𝑠𝑡 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝑒𝑡 𝑖𝑠𝑜𝑐è𝑙𝑒. 
 
 

 

 



Exercice 3 :  On a les vecteurs suivant (voir la série 2) : 

 

V1
     ,     V2

     , 𝑒𝑡   V3
      

   
 

1)  V2
        perpendiculaire à V1

         donc  V1
         .  V2  

         =  0            

𝛼2 − 2𝛼 + 1 = 0  

On a une équation du second degré  pour laquelle le discriminant   Δ=0 

Ce qui permet d’obtenir      𝛼 = 1 

  

2)   

 Pour     𝛼 = 3       on a :           V1
      

3
−3

1
         V2

      
3
2

1
        

L’angle  (V
1

        , V2
     )         entre  V1

      𝑒𝑡   V2
        est déterminé par  le produit scalaire :  

 

 

       𝑑𝑒        V1
       .  V2  

         = |  V1
        |. | V2 

         cos (V
1

        , V2
      ⁡   

 

        on obtient  cos (V
1

        , V2
     ) =    

 V1        . V2                

|  V1        |.| V2          |
=  

9−6−1     

 19. 14
 =  

2     

 19. 14
= 0,245 

 

l′ angle (V
1

        , V2
     ) = 76° 

3) Valeurs de   𝛼 𝑒𝑡  𝛽  pour que   V2
       𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑙è𝑙𝑒 à V3

      : 

Pour cela on fait le produit vectoriel (voir TD1) des vecteurs     V2
      

𝛼
2

1
       et  V3

      
3
𝛽

2
    

On obtient  V1
      ^  V2

     =  4 − 𝛽  𝑖 −  2𝛼 − 3  𝑗     𝛼𝛽 − 6  𝑘            
 

                                    

4 −  𝛽 = 0  ,        𝑑𝑜𝑛𝑐  𝛽 = 4             

2𝛼 − 3 = 0,       𝑑𝑜𝑛𝑐    𝛼 =  
3 

2
          

𝛼𝛽 − 6 = 0              

      

 

 

Exercice 4 :  Equation de la droite (D) qui passe par  A et B (voir la série 2) 

 

 

 
 

 



Soit M(x,y) un point de la droite (D) donc  𝐵𝑀         est parallèle à  𝐵𝐴       
 

        Donc          𝐵𝑀       ∧ 𝐵𝐴      = 0 ; on a    𝐵𝑀       =  
𝑥−1
𝑦+3

0
   et 𝐵𝐴      =  

4
6

0
     

     𝐵𝑀       ∧ 𝐵𝐴      =  0 − 0  𝑖 −  0 − 0  𝑗  +   6) 𝑥 − 1 − (4   𝑦 + 3  𝑘    =  6𝑥 − 4𝑦 − 18 𝑘    

Donc    6𝑥 − 4𝑦 − 18 = 0             𝑜𝑢 𝑏𝑖𝑒𝑛     3𝑥 − 2𝑦 − 9 = 0 

L’équation de la droite (D) est : 3𝑥 − 2𝑦 − 9 = 0 

1) Equation du plan (P) qui passe par  A,   B  et  C (voir la série 2) 

Soit 𝑀 𝑥, 𝑦, 𝑧  𝑢𝑛 𝑝𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑑𝑢 𝑝𝑙𝑎𝑛  𝑃  𝑑𝑜𝑛𝑐  𝐴𝑀        𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒 à 𝐴𝐵      ∧ 𝐴𝐶       

Donc   𝐴𝑀        . ( 𝐴𝐵      ∧ 𝐴𝐶      ) = 0  

Pour cela on détermine les vecteurs  𝐴𝐵        , 𝐴𝐶         𝑒𝑡  𝐴𝑀       . 
𝑜𝑛 𝑡𝑟𝑜𝑢𝑣𝑒:  
 

  𝐴𝐵      = 0𝑖 − 𝑗 − 5𝑘  ,   𝐴𝐶      =  −3𝑖 − 2𝑗 − 𝑘   ;   𝐴𝑀        =  𝑥 − 1 𝑖 +  y − 3 𝑗 + (z − 4)𝑘     

 Le calcul de   𝐴𝐵      ∧ 𝐴𝐶       𝑑𝑜𝑛𝑛𝑒:    𝐴𝐵      ∧ 𝐴𝐶      = −9𝑖 + 15𝑗 − 3𝑘                   

 Le calcul de   𝐴𝑀        .  𝐴 𝐵       ∧ 𝐴𝐶      ) = 0   𝑑𝑜𝑛𝑛𝑒 ∶ 

   𝑥 − 1 𝑖 +  y − 3 𝑗 +  z − 4 𝑘    . [−9𝑖 + 15𝑗 − 3𝑘    ] = 0 

En effectuant l’opération ci-dessus on obtient l’équation du plan comme suite : 

−9𝑥 + 15𝑦 − 3𝑧 − 24 = 0  

  𝑜𝑢 𝑏𝑖𝑒𝑛:     − 3𝑥 + 5𝑦 − 𝑧 − 8 = 0  
 

 

Exercice 5 :   

𝑣 = cos 𝜃 𝑖 + sin( θ)𝑗  
𝑎𝑣𝑒𝑐   𝜃 = 𝜔𝑡 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝜃 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑒 𝑎𝑣𝑒𝑐 𝑙𝑒 𝑡𝑒𝑚𝑝𝑠, 𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑙𝑒 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑣  𝑡𝑜𝑢𝑟𝑛𝑒   

donc:       
 d𝜃

  dt
= 𝜔 

1)   | 𝑣  | =   cos 𝜃  2 +  sin  θ  
2

= 1                                            

2)         v1     =  
𝑑𝑣  

dt
   𝑒𝑡       v2     =   

𝑑𝑣  

d𝜃
 

v1     =  
𝑑𝑣 

dt
=

𝑑𝑣  d𝜃

d𝜃  dt
=  

𝑑𝑣 

d𝜃

 d𝜃

  dt
 

 v2     =   
𝑑𝑣  

d𝜃
=

𝑑(cos  𝜃 𝑖 +sin( θ)𝑗 )

d𝜃
 

v2     =   
𝑑𝑣 

d𝜃
= −sin  θ 𝑖 + cos( θ)𝑗  

 v1     =  
𝑑𝑣  

dt
=  

𝑑𝑣  

d𝜃

 d𝜃

  dt
= 𝜔

𝑑𝑣  

d𝜃
;  comme v2     =   

𝑑𝑣  

d𝜃
 on peut écrire v1     =  𝜔v2      

Donc       v1     =  
𝑑𝑣  

dt
= 𝜔

𝑑(cos  𝜃 𝑖 +sin( θ)𝑗 )

d𝜃
 

v1     =  
𝑑𝑣 

dt
= 𝜔 −sin  θ 𝑖 + cos  θ 𝑗  = −𝜔sin  θ 𝑖 + 𝜔cos  θ 𝑗  

𝑑𝑜𝑛𝑐 𝑜𝑛 𝑎:    v1     = 𝜔v2      

 



4)  

  *  Pour montrer que      v1       𝑒𝑡  v2       sont colinéaires (parallèles) il fut montre que le produit vectoriel 

est nul(=0). On a : 

v1     = −𝜔sin  θ 𝑖 + 𝜔cos  θ 𝑗 =  −𝜔sin  θ 𝑖 + 𝜔cos  θ 𝑗 + 0𝑘      

                            v2     =  −sin  θ 𝑖 + cos  θ 𝑗    =  −sin  θ 𝑖 + cos  θ 𝑗    + 0𝑘   

On calcule    v1     ∧   v2     =  0 𝑖 −   0 𝑗   +  −𝜔sin  θ cos  θ + 𝜔cos  θ sin  θ  𝑘   = 0       

On obtient :  v1      ∧   v2      = 0  donc  v1       𝑒𝑡  v2       sont parallèles 

  * Pour montrer que      v2       𝑒𝑡  𝑣    𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒𝑠 𝑖𝑙 𝑓𝑎𝑢𝑡 𝑚𝑜𝑛𝑡𝑟𝑒𝑟  𝑞𝑢𝑒  

𝑙𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑠𝑐𝑎𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒      v2      .  𝑣 = 0    

            On a :          𝑣 = cos 𝜃 𝑖 + sin( θ)𝑗  
              et :          v2     =  −sin  θ 𝑖 + cos  θ 𝑗     

                on obtient  v2      .  𝑣 =   − sin  θ cos  θ + cos  θ sin  θ = 0                                              

                   v2      .  𝑣 =   0   ,   donc     v2       𝑒𝑡  𝑣    𝑠𝑜𝑛𝑡 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒𝑠  

5) Représentation graphique (pour le graphe on a pris  𝜔 = 2 rad/s). 

 

 
 


